

- A. 敬拜 (Worship) – 15 mins (小組長請自選二到三首詩歌)
- B. 歡迎 (Welcome) - 15 mins (小組長請至教會網址選擇適合的破冰遊戲)
- C. 神的話 (Word) - 45 mins

本週背誦經文：以賽亞書 43:18-19 節

耶和華如此說：你們不要記念從前的事，也不要思想古時的事。看哪，我要做一件新事；如今要發現，你們豈不知道嗎？我必在曠野開道路，在沙漠開江河。

本週查經經文：以賽亞書 43:1 – 21

雅各啊，創造你的耶和華，以色列啊，造成你的那位，現在如此說：你不要害怕！因為我救贖了你。我曾提你的名召你，你是屬我的。你從水中經過，我必與你同在；你蹚過江河，水必不漫過你；你從火中行過，必不被燒，火焰也不著在你身上。因為我是耶和華－你的神，是以色列的聖者－你的救主；我已經使埃及作你的贖價，使古實和西巴代替你。因我看你為寶為尊；又因我愛你，所以我使人代替你，使列邦人替換你的生命。不要害怕，因我與你同在；我必領你的後裔從東方來，又從西方招聚你。我要對北方說，交出來！對南方說，不要拘留！將我的眾子從遠方帶來，將我的眾女從地極領回，就是凡稱為我名下的人，是我為自己的榮耀創造的，是我所做成，所造作的。你要將有眼而瞎、有耳而聾的民都帶出來！任憑萬國聚集；任憑眾民會合。其中誰能將此聲明，並將先前的事說給我們聽呢？他們可以帶出見證來，自顯為是；或者他們聽見便說：這是真的。耶和華說：你們是我的見證，我所揀選的僕人。既是這樣，便可以知道，且信服我，又明白我就是耶和華。在我以前沒有真神；在我以後也必沒有。

惟有我是耶和華；除我以外沒有救主。我曾指示，我曾拯救，我曾說明，並且在你們中間沒有別神。所以耶和華說：你們是我的見證。我也是神；自從有日子以來，我就是神；誰也不能救人脫離我手。我要行事誰能阻止呢？耶和華－你們的救贖主、以色列的聖者如此說：因你們的緣故，我已經打發人到巴比倫去；並且我要使迦勒底人如逃民，都坐自己喜樂的船下來。我是耶和華－你們的聖者，是創造以色列的，是你們的君王。耶和華在滄海中開道，在大水中開路，使車輛、馬匹、軍兵、勇士都出來，一同躺下，不再起來；他們滅沒，好像熄滅的燈火。耶和華如此說：你們不要記念從前的事，也不要思想古時的事。看哪，我要做一件新事；如今要發現，你們豈不知道嗎？我必在曠野開道路，在沙漠開江河。野地的走獸必尊重我；野狗和駝鳥也必如此。因我使曠野有水，使沙漠有河，好賜給我的百姓、我的選民喝。這百姓是我為自己所造的，好述說我的美德。

(以下問題可依需要與時間任選討論)

1. 請小組長簡單說明本段經文的背景與重點。(參考附錄釋經資料)

2. 從這段經文中，我們可以看見上帝有那些方面的屬性？經文中，祂給神子民什麼樣的保護或應許？
3. 你最希望上帝給你上述那一樣的保護或應許？為什麼？
4. 你是否擁有過上帝保守的經歷？請分享。
5. 神是提名呼召以色列人，為什麼要提名，名字存在什麼樣的屬靈含義？上帝是否知道您的名字？這對你來說，有什麼樣的意義？
6. 在這段經文當中，神的子民被呼召是為了什麼樣的責任？對於新約的基督徒而言，我們被神呼召存在什麼樣的責任？請分享。
7. 請小組長總結今天經文的內容，並請每位小組員為這段經文定一個題目。

D. 見證 (Witness) - 15 mins

請組員分享本週靈修心得、QT 心得、信仰生活、傳福音的見證、或者經歷神的見證

E. 神的工 (Work) - 15 mins

1. 請為 2017 年教會的異象「栽培、成長、傳揚」禱告。
2. 為今年度每一個小組有一位新人信主的目標禱告
3. 為弟兄姐妹與肢體的需要禱告。

預查參考資料（整理自查經資料大全）

【賽四十三 1】「雅各啊，創造你的耶和華；以色列啊，造成你的那位，現在如此說：“你不要害怕！因為我救贖了你。我曾提你的名召你，你是屬我的。」

「創造」、「造成」：指從亞伯拉罕被神揀選至以色列民得迦南地為業的整個過程。

現在：字面意思為“然而現在”。以賽亞使用此詞將審判的宣告轉變為救恩的應許。造成你的那位……提你的名召你：創造天地的主直接揀選人，保障人生的尊貴及勝利，並帶給人牢靠的安全感。

1~2 這是應許以色列民雖在國破家亡的苦痛中，仍然得著神的保守，因為神是他們的創造主和救贖主。選民不用害怕：神雖向祂的子民發烈怒（42 末），但這卻不是他們的終局，因為神並沒有撇棄他們，仍要施行救贖。

【賽四十三 2】「你從水中經過，我必與你同在；你趟過江河，水必不漫過你；你從火中行過，必不被燒，火焰也不著在你身上。」

神的子民即使身臨絕境，仍有祂與他們同在，支持和拯救他們的保證。祂沒有應許他們脫離困難和痛苦，卻應許他們有安慰和最後的拯救。以色列多次“經過火水”，都得到神的拯救（詩 66:12；參賽 8:7,8）。“義人多有苦難，但耶和華救他脫離這一切”（詩 34:19；參第 17,18）。聖經中經常用水和火代表潔淨（民 8:7；伯 23:10；參彼後 3:5-7）。

【賽四十三 3】「因為我是耶和華你的 神，是以色列的聖者你的救主。我已經使埃及作你的贖價，使古實和西巴代替你。」

以埃及、古實、西巴作以色列的贖價，是要強調神的主權和以色列特殊的地位。這三個鄰國（代表整個非洲）後為古列的繼承者甘比西斯征服，但以色列民卻在古列的襄助下重返家園。

【賽四十三 4】「因我看你為寶為尊，又因我愛你，所以我使人代替你，使列邦人替換你的生命。」

看你為寶為尊：強烈暗示人實在無尊貴可言，但神卻視為尊貴。這與羅馬書“稱義”相同，是聖經主題之一（羅 3:20-28）。神因為愛以色列，就願意為他們做任何必要的事情。在摩西的時代，這愛表顯在把他們從法老手下拯救出來。在以賽亞的時代，這愛表顯在把他們從西拿基立的手下救出來。神對以色列的愛是公正的。因為神不“偏待人”（徒 10:34）。神所關注的，是人的品格，而不是國籍（徒 10:35）。

【賽四十三 5】「不要害怕，因我與你同在，我必領你的後裔從東方來，又從西方招聚你。」

這句話在猶太人從巴比倫之囚回歸的時候得到了部分的應驗。它還進一步應驗在基督教時代從世界各地聚集忠心的人。當基督復臨，義人從地球的各個角落聚集而來的時候，這句話才會得到完全的應驗（太 8:11；24:31；路 13:29）。

【賽四十三 6】「我要對北方說：‘交出來！’對南方說：‘不要拘留！’將我的眾子從遠方帶來，將我的眾女從地極領回，」

【賽四十三 7】「就是凡稱為我名下的人，是我為自己的榮耀創造的，是我所作成、所造作的。」

稱為我名下。就是屬於神。包括猶太人和外邦人，因為他們是“後嗣”（弗 3:6），稱為“被揀選的族類”，“宣揚那召你們出黑暗入奇妙光明者的美德”（彼前 2:9）。參徒 11:26；雅 2:7。

【賽四十三 8】「你要將有眼而瞎、有耳而聾的民都帶出來。」

「有眼而瞎.....的民」：指當時不解神心意的以色列民。本節呼喚地上對屬靈事物“有眼而瞎”和“有耳而聾”的百姓查考證一下耶和華是真神的證據，並決定贊成還是反對真理（賽 43:9）。

【賽四十三 9】「任憑萬國聚集，任憑眾民會合，其中誰能將此聲明，並將先前的事說給我們聽呢？他們可以帶出見證來，自顯為是，或者他們聽見便說，這是真的。」

「萬國」、「眾民」：在此不僅指列國，也包括他們的神祇。耶和華神向他們挑戰，問他們能否像祂一樣顯出證據來，就是將歷史的過去與將來道明。

【賽四十三 10】「耶和華說：“你們是我的見證，我所揀選的僕人。既是這樣，便可以知道，且信服我，又明白我就是耶和華，在我以前沒有真神（“真”原文作“造作的”），在我以後也必沒有。」

以色列被揀選作神的見證人，經歷神的真實，知道神不像外邦的偶像為人手所造，而是獨一的，自有永有的。凡承認神的人（第9節）都必須在世人面前為神作見證。神已經賜下許多證據，證明祂神聖的智慧和能力，如在埃及（出 3:12-15）和迦密山（王上 18:36-39）。在古代，猶太人要以特殊的方式為神作見證。作為一個民族，他們應該成為活的見證，證明耶和華是神。西拿基立入侵以後，耶路撒冷剩餘的人

要向當時的世界見證神對祂子民的愛，和祂拯救他們的能力。雖然猶太民族現在不再是神的選民，他們仍作出驚人的見證，證明神的道是真實的。今天教會所起的作用與古代的以色列人相似（見彼前 2:9）。

【賽四十三 11】「惟有我是耶和華，除我以外沒有救主。」

【賽四十三 12】「我曾指示，我曾拯救，我曾說明，並且在你們中間沒有別神。」

①指示——啟示神作為預定者的超越的權柄；②拯救——施行拯救的能力與慈愛；③說明——賜下憑據，顯明再次勸勉我們的慈愛。其實，神沒有義務和理由為我們如此付出。惟一的動機就是他絕對的愛。聖徒虧欠此大愛。

沒有別神。也就是沒有偶像（申 32:16；賽 42:8；44:10；耶 3:13）。如果以色列人侍奉別的神，神就不會為他們彰顯示祂的大能。祂曾預言要把祂子民帶入應許之地，救他們脫離仇敵之手，使他們從巴比倫之囚中回歸。沒有別的神會說這些預言。在這一件事上，以色列人要為神的預見和信實作見證。

【賽四十三 13】「自從有日子以來，我就是神。誰也不能救人脫離我手。我要行事誰能阻止呢？」

自從有日子以來，我就是神：“耶和華”意為“自有永有者”（I am Who I am）。以賽亞添加“自從有日子以來”，使人更親切地感到神的超越性。在人間有誰能阻止神呢？祂實行自己的旨意是不為人所左右的。當亞述企圖違背神的旨意消滅猶大的時候，神就摧毀他們圍城的部隊（賽 14:24-27；37:33-36）。

【賽四十三 14】「耶和華你們的救贖主，以色列的聖者如此說：“因你們的緣故，我已經打發人到巴比倫去，並且我要使迦勒底人如逃民，都坐自己喜樂的船下來。」

我已經打發人到巴比倫去。以賽亞在一個世紀以前就預言了巴比倫之囚。在聖經中，神經常把將來的事說成是已經發生的。祂已經顯示了祂的能力，把祂的子民從西拿基立的手下拯救了出來。現在祂預言祂的子民與巴比倫的關係。祂預言了這個事件，宣佈那是祂永恆旨意的實現（見賽 10:5-15），免得巴比倫用他們征服猶大來證明自己的神勝過以色列的神。

14-15預言巴比倫傾覆：在米所波大米的南部建立新巴比倫帝國的迦勒底人，將被神所差派的古列擊敗，紛紛乘坐他們宴樂時所用的船隻，沿幼發拉底河狼狽逃生。14~21 神要毀滅巴比倫，把祂的子民領回巴勒斯坦。這是一件“新事”，若把以色列歷史中其它的奇事與之相比，那些事情就顯得微不足道了。

【賽四十三 15】「我是耶和華你們的聖者，是創造以色列的，是你們的君王。」

〔呂振中譯〕「我永恆主你們的聖者、創造以色列的、你們的王。」

【賽四十三 16】「耶和華在滄海中開道，在大水中開路，」

這裡指過紅海（出 14:16；詩 77:19）。神過去怎樣顯示祂的大能，把祂的子民從埃及的奴役中拯救出來，祂也將顯示祂的大能把他們從巴比倫拯救出來。如今，這種能力也會把人從罪的奴役中拯救出來。

【賽四十三 17】「使車輛、馬匹、軍兵、勇士都出來，一同躺下，不再起來，他們滅沒，好像熄滅的燈火。」

埃及的軍隊在紅海被淹沒，就像燈火熄滅一樣。神子民的得救之路，成了法老軍隊的死亡之路。

【賽四十三 18】「耶和華如此說：“你們不要紀念從前的事，也不要思想古時的事。”

不要紀念……也不要思想： 將要發生的拯救事件，其榮耀遠遠超過出埃及事件，因此，不要迷戀過去的榮耀。基督教的歷史觀極其明顯地指向未來，不同於東方人懷念堯舜時代、希臘人追想昔日黃金時代(golden age)。我們雖然失去了伊甸園，但正向著將來永恆的新耶路撒冷邁進。人確信必迎來永恆的勝利，必會充滿進取與建設精神，能動而積極、樂觀而虔誠。即聖徒的人生是有盼望的。

神在過去已經為祂的子民施行了大事，但如果與祂將來要為他們所做的事情相比，就顯得微不足道了。

【賽四十三 19】「看哪，我要作一件新事，如今要發現，你們豈不知道嗎？我必在曠野開道路，在沙漠開江河。」

「曠野開道路……江河」：與 16 節呼應，表明神要為被擄巴比倫的子民開路，使他們得以重返故土。

在沙漠開江河。可能指在曠野中隨著以色列人的水泉（見出 17:6；民 20:8；詩 78:15,16；林前 10:4）。先知的目光被引到神把祂恩典的信息傳給如今乾旱荒蕪之地的大工（見結 47:1,8,9 注釋；又見賽 35:6,7；41:18；44:3）。過曠野和過紅海一樣，都是真實的奇跡。神的能力在今日也是一樣偉大的。神怎樣開闢通往地上迦南之路，祂也將開闢通往天上迦南之路。

【賽四十三 20】「野地的走獸必尊重我，野狗和鴛鳥也必如此。因我使曠野有水，使沙漠有河，好賜給我的百姓、我的選民喝。」

「野狗」、「駝鳥」：都是沙漠上的動物。這些走獸「尊重」神，因看見神的作為，也得嘗救贖的福氣，有水源解渴。

走獸隨本能行動，有水有食之時，它們會盡情享受大自然。以賽亞將以色列百姓比作走獸，得知就要歸回的以色列百姓，歡欣雀躍，盡情享受神所更新的自然環境，如同在大自然中盡情歡跳的走獸。包含以下意思：第一，以賽亞想到百姓要從巴比倫歸回，就想起神帶領以色列百姓出埃及，使磐石出水(出 15:22-26;17:1-7)；第二，以色列百姓從巴比倫歸回，使外邦人蒙受福音恩典，暢飲永不再渴的活水(約 4:10)。

本節用擬人的手法賦予野獸人的情感和態度。曠野的整個面貌發生了變化。美麗的花園將代替幹熱的沙漠。繁茂的牧場和肥沃的田野將代替淒涼的荒地。曠野裡的野獸將會因這樣的顯著變化而歡欣。這是在屬靈的荒地上宣傳福音的光榮成果。

【賽四十三 21】「這百姓是我為自己所造的，好述說我的美德。」」